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Rappel du programme :

1. Economie et démographie

Thémes et Notions Indications complémentaires

guestionnement

1.1. Comment la Mouvement naturel, On présentera les grandes évolutions

dynamique mouvement migratoire, démographiques séculaires et on montrera,
démographique influe-t- population active, épargne, notamment a l'aide de comparaisons européennes,
elle sur la croissance accumulation du capital, les différences dans les dynamiques

économique ? cycle de vie. démographiques nationales.

En partant de la diversité des taux d'épargne des
pays, on introduira la notion de cycle de vie, qui
permet une représentation simple des choix
individuels de consommation et d'épargne. On
montrera qu'elle implique un lien entre I'évolution
des structures démographiques (transition,
vieillissement, etc.), 'accumulation patrimoniale et la
croissance économique. On s'interrogera sur la
relation, en économie ouverte, entre épargne,
investissement et solde courant de la balance des
paiements.

Acquis de premiére : équilibre emplois/ressources,
allocation des ressources.

Temps prévu: 6h de cours, 2 évaluations de 10 minutes et éuaduation de 1h type
baccalauréat.

Problématiques :Quelles sont les principales dynamiques démoguapsien Europe ?
Quels sont les impacts de la dynamique démographisur la croissance a travers
'accumulation de patrimoine ?

Objectifs :

- Savoir définir : démographie, croissance économique, mouvementehatnouvement
migratoire, population active, épargne, accumutatie capital, cycle de vie.

- Savoir illustrer : les différentes dynamiques démographiques, notaimnmeopéenne, les
différences de taux d’épargne en Europe,

- Savoir expliguer : l'arbitrage consommation épargne au niveau indieidle lien entre
évolution des structures démographiques accumaolatie patrimoine et croissance
économique, la relation entre épargne et investiest et solde de la balance des paiements
en eéconomie ouverte.

- Savoir-faire : savoir lire une pyramide des ages,

Prérequis : équilibre emploi ressource, allocation des resssur

Introduction : Qu’est-ce que la démographie ?

e Doc. 1

L'année 1999 a célébré avec quelque solennitédaarece du six milliardieme humain vivant
sur la terre ; en décembre 2005, les Nations uamsoncaient qu'un demi-milliand

supplémentaire s'était ajouté depuis 1999 : la latipn de la planéte atteindra probablement
7 milliards d'hommes des 2013. Au rythme actuelateroissement annuel (1,8 % en Inde,
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0,6 % en Chine au cours de la décennie 1990), glaapdpulation de I'Inde dépassera-t-¢lle
celle de la Chine ? On a comptée, en 2005, 1,3 eparfemme en Allemagne : I'Europe v3
elle s'aligner sur ce niveau de fécondité ? [.ijstext-il plusieurs théories démographiques ?
Peut-on calculer les flux des classes issuedbaly-boomqui se sont présentés sur |es
différents marchés, école, emploi, marché conjugalmaintenant retraite ? Quelle est
I'efficacité des plans de redistribution spatiake ld population et des programmes |de
limitation des naissances ? [...]
Le terme de démographie fut inventé par le Frangelslle Guillard [...] pour désigner cetlLe
nouvelle discipline a laquelle Guillard consacra auwvrage publié en 1855 sous le titre
Eléments de statistique humaine ou démographie ag¥ap

Le terme est composé de deux mots grecs, I'un yanta l'action de décrirégraphe)
comme dans le mot de géographie, l'autre désidiobigt de I'étude, le peuple, la population
(démos)ll s'agit donc a l'origine d'une action plus dgstive que théorique qui concerne un
objet précis. [...]
Un siécle apres I'essai de Guillard, I'ONU, dansBigtionnaire démographique multilingue
(édition 1958), propose la définition suivante dediscipline : « La démographie est une
science ayant pour objet I'étude des populatiomsaimes, et traitant de leur dimension,|de
leur structure, de leur évolution et de leurs daras généraux envisages principalement d'un
point de vue quantitatif. »
L’accent est mis d'une part sur le type d'approelsentiellement « quantitatif » et, d'autre
part, sur les différents aspects de l'objet : supations humaines. Depuis Guillard, en effet,
les définitions de la démographie ont une paresnigarquable : toutes confirment I'approche
principalement quantitative des faits, allant de Sianple description statistique a |la
construction des modeles mathématiques ; toutéisglient ensuite I'étude des phénomenes
de structure, tels qu'on peut les appréhendenvardes recensements, celle des phénomeénes
de mouvement (natalité, mortalité, migrations)etecdes relations entre les deux. La plupart
soulignent en outre limportance des calculs pet#pe c'est-a-dire des projections [de
population que l'on peut faire a partir d'un jebhydothéses, ce qui suppose une bonne

connaissance des évolutions passées et des fagdeelggolution.
Catherine Rollet, Introduction a la démographiepaAnd Colin, Coll.128, 2011
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1) Qu’est-ce que la démographie ?
Terme inventé par A. Guillard au XIXeme siecletyi@ologie signifie la description des
populations.
Définition de I'ONU : « La démographie est une science ayant pour objet I'étude des
populations humaines, et traitant de leur dimendienleur structure, de leur évolution et de
leurs caracteres généraux envisagés principaleshenpoint de vue quantitatif. ».

2) Quelle est la difféerence en démographie entretieded en termes de structure et les
études en termes de mouvement (illustrez).
Etudes de structure : effectif, densité, compasitie la population par age, sexe, état
matrimonial.
Eudes sur les mouvements : natalité, mortalitémiggations (immigration et émigration).

3) Donnez des exemples de questions en lien avecnbéci@ que I'on peut se poser
dans cette science particuliére ?
Quels sont les impacts économiques du vieillissémberta population ?
Comment la dynamique démographique influe-t-elldagroissance économique ?

e
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Quels effets du baby-boom sur le financement desites ?

1. Les grandes évolutions démographiques séculairesles dynamiques
démographigues nationales.

1.1.La situation démographigue de la France.

e Doc. 2

Figure 4. Population de la France — Evaluation provisoire au 1% janvier 2012
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Gilles PisonFrance-Allemagne : histoire d'un chassé-croisé déaphique Population et Sociétés, numéro
487, mars 2012, www.ined.fr

4) Qu’est-ce qu’une pyramide des ages ?
Représentation graphique (sorte d’histogramme) el’papulation @ un moment donné du
temps selon le nombre dhommes et de femmes entidonde leur adge ou année de
naissance.
Tout en étant descriptive d’'un moment donné, laampyde des ages montre la trace
démographique des événements passés.

5) Combien d’enfants sont nés en 2011 en France ?
~ 800 000 (822 000).

6) Qu’est-ce que le baby-boom ?
Période située entre la fin de la seconde guerrediale et le début des années 1970 et qui se
marque par une forte augmentation du taux de tetali

7) A quoi correspondent les classes creuses ?
Déficit de naissances du a des accidents hist@igomme les guerres.

B ———————————————
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8) En comparant ces différentes pyramides des agestrigz-vous classer ces
populations de la plus « jeune » a la plus « @eill?

Effectifs relatifs pour 1 000 habitants (la surfaceotale est la méme d’une pyramide a
l'autre)

Chine Nigeria

2000 E

Europe (Russie comprise)

H

Gilles Pison, « Le vieillissement démographique ggus rapide au Sud gu’au Nord »,
Population et Sociétés n°457, juin 2009.

On peut distinguer différentes formes de pyrami#ssages :
Le Nigeria a une pyramide des ages toujours endaim« pyramide », avec des générations
de plus en plus nombreuses au fur et a mesure gi€scend I'échelle des ages ; En Chine, le
vieillissement démographique a déja commencé glytamide est rétrécie a la base, les
jeunes générations étant moins nombreuses quescglfge moyen. Mais le haut de la
pyramide ne compte encore que peu de personnes.agaelnde, la pyramide n’est pas
rétrécie a la base méme si les effectifs des jegéeérations commencent a se stabiliser. Les
Etats-Unis (36 ans d’age médian) et I'Europe (38 diige médian) montrent deux exemples
de pyramide « cylindrique » a la base, sans réssEment ni élargissement.

9) Comment caractériseriez-vous la situation démoggaeide la France ?
- Vieillissement (forme cylindrique)
- Plus de femmes que d’hommes.
- Forme de la pyramide des ages marquée par le-bmadoy particulierement important et
durable (1946-1974) : les classes d'ages sontmuotbreuses aux ages de forte fécondité
gu'aux ages ou les déces sont plus fréquents.
- Base qui reste large par rapport a I'Europe,atlité qui reste importante (en 2010, il y a
plus de 800 000 naissances en France meétropolipane la premiéere fois depuis 30 ans,
alors que les déces restent encore a un nivediveeteent faible.)

Au 1% janvier 2011, la France compte pour la premiéis 65 millions d'habitants : 63,13
millions de personnes vivent en métropole et 1,8om dans les départements d'outre-mer
(DOM). C'est dix millions de plus qu'il y a 30 af¥xans I'ensemble de I'Union européenne a
27 (UE a 27), la population atteint 502 millionkabitants au®l janvier 2011. La France est

B ———————————————
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le deuxieme pays le plus peuplé de I'UE a 27 (P2,9les habitants) derriére I'Allemagne
(16,3 %).

En 2010, la population frangaise continue d'augereati méme rythme que les années
précédentes : 354 000 personnes en plus, soit % 0@ette hausse est davantage imputable
au solde naturel (+ 282 000 personnes en 201Q) galde migratoire (estimé a + 72 000). Le
niveau élevé du solde naturel (dynamisme démogyaphien France par rapport aux autres
pays de I'Union européenne s'explique en parti¢ migeau de fécondité des filles dont les
meres appartenaient a la génération du baby boom.

* Doc. 3
Indicateurs démographiques 1950-2011 France métroptaine

1950| 1960|1970} 1980| 1990| 2000| 2005/ 2006| 2007| 2008| 2009 2(?):;'0 2(?):;'1

Naissances (m) 858 816|848|800| 762| 775| 774|797 | 786| 796 | 793| 802 | 797
Déces (m) 530|517 | 540| 547| 526 | 531| 527| 516| 521 | 532| 538 540 | 544
(En’q‘fede”t naturel | 3501 599 | 308| 253| 236 | 244| 247| 280/ 265 | 264| 255 262 | 253
Solde migratoire (n] 35 | 140| 180| 44 | 80 | 70 | 95 | 115| 75 | 67 | 70 | 75 | 80
Taux de natalité (t)| 20,5 17,9] 16,7 14,9 13,4 13,1/ 12,7| 12,9/ 12,7/ 12,8 12,7[ 12,7 12,6
Taux de mortalité ({ 12,7/ 11,3/10,6/ 10,2/ 9,3| 9,0| 8,6 | 8,4| 8,4 | 85| 8,6 | 8,6 | 8,6

Taux de mort, 51,9/27,4/18,2/10,0 7,3 | 4,4| 36| 3,6| 36| 3,6|3,7| 35| 3,4

infantile (r)

'(g‘;'ce de fecondité| , o3 5 7312 471,04/ 1,78/1,87/ 1,92/ 1,98 1,96/ 1,99| 1.99| 2,01/ 2,00
Espérance de vie :

hommes (a) 63.4]67.0/68.4|70,2/72.7/75.3(76.8/77.2| 77,4/ 77 .6/ 77,8/ 78,0/ 78,2
femmes (a) 69,2/ 73.6/ 75,9 78,4/ 80,9 82,8/ 83,8/ 84,2| 84,4] 84,4 84,5/ 84,7/ 84,9
Mariages (m) 331| 320|394 | 334| 287| 298| 276| 267| 267 | 259 245| 245| 235

42 4590 510| 5401|5689 592| 614| 6176213 624| 62 |63126346
010| 4 |16 |29 3 | 67|00 95| 5 |66|791] 8 | 1
(a) années - (e) nombre d'enfants par femme - (itlers - (p) provisoire -(r) pour 1000 naissanc
vivantes - (t) pour 1000 habitants.
(2) en fin d'année.

Gilles PisonFrance-Allemagne : histoire d'un chassé-croisé déaphique Population et Sociétés, numéro
487, mars 2012, www.ined.fr

Population (2) (m)

10)Quelle est la population totale de la France mélitgine en 2011 ? Calculez a l'aide
d’un taux de variation global son évolution de [L850.
63 461 000 en prévision.
+ 51% depuis 1950.

11)Que représente I'excédent naturel et plus généealere mouvement naturel ? Quel
est-il en 2011 ? Comment a-t-il évolué depuis tesdas 1950 ?

L’excédent naturel représente la différence pasitentre le nombre de naissances et le
nombre de déces.
Le mouvement naturel représente la différence entre le nombre de naissaet le nombre
de décés a un moment donné sur un territoire ddhpéut-étre positif (excédent) ou négatif
(déficit).
En 2011 en France métropolitaine, le mouvementrebtétait de 253 000 (797 000 —
544 000), c’est un excédent naturel.

R
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12)Que représente le solde migratoire ou mouvementamoige ? Quel est-il en 2011 ?

Comment a-t-il évolué depuis les années 1950 ?
Le solde migratoire ounouvement migratoire représente la difféerence entre le nombre
d'immigrants et le nombre d’émigrants.
En France métropolitaine en 2011 il était d’envi&n000.
Depuis les années 1950, le mouvement migratoiesaadoup évolué :
- des années 1950 a 1970 : forte hausse du mouvewen 35 000 en 1950 jusqu’a 180 000
en 1970. (Arréte de 'immigration pour le travai £971 ?)
- Forte baisse de ce solde entre 1970 et 1986 de244 000 en 1980
- Hausse de ce solde des années 1980 a 1990 rufsrame de stabilisation entre 70 000 et
80 000 avec des exceptions comme en 2006 avecQDl5 0

13)Quels sont les éléments qui peuvent faire variepdpulation totale dans son
ensemble ?
Mouvement naturel + Mouvement migratoire = mouvenaenpopulation

14) Quels sont les autres éléments que vous pouvezeredn ce qui concerne |'évolution
de la démographie de la France entre 1950 et 2011 ?

- baisse du taux de natalité de 1950 : 20,5 %o @&2Z2n 2011
- baisse du taux de mortalité de 1950 : 12,7 %oaaunees 2000 : 8,6%o
- baisse du taux de mortalité infantile de 51,9%ssances en 1950 a 3,6%. dans les années
2000
- Indice de fécondité : de 2,93 en 1950 a 2 aujburd
- Espérance de vie + 14,8 ans pour les hommes £95@ et 2010 (78,2 ans en moyenne) et
+ 15,7 ans pour les femmes (84,9 ans en moyenne)
- Baisse du nombre des mariages avec une apodgEréravec 394 000 mariages, en 2011 :
235 000

1.2. Les différences entre les dynamiques démographes européennes.

e Doc. 4

Le vieillissement démographique: définition et causs
On parle de vieillissement des populations, oulligsement démographique, lorsque|la
proportion des personnes agées augmente dans pokafan, et en contrepartie, celle des
jeunes diminue. Ce phénomene, qui concerne un gragb a distinguer du «vieillissement»
tout court, propre a un individu, et qui se mandesu fur et & mesure qu'il avance en age.
Le vieillissement démographique est lié a la diriorude la fécondité et a I'allongement |de
la durée de vie, phénoménes que toutes les rédiomsonde ont connu ou sont en train|de
connaitre. Dans le régime démographique qui prévaldarefois, la fécondité était élevée -
autour de six enfants en moyenne par femme- etddaiité aussi. Il naissait beaucoup
d'enfants, mais la majorité d'entre eux mourainadatteindre I'age adulte -6 sur 10 n'attei-
gnaient pas 20 ans dans la France du milieu duIX¥iécle. La mortalité a baissé deplis
grace aux progres de I'hygiene et de la médecira etéveloppement économique, et|les
couples se sont mis a limiter les naissances. Gasgements, qui constituent ttansition
démographiqueportent en germe un nouveau régime démographiquex; ane fécondite
basse -deux enfants en moyenne par femme dansrhae~du début du XXiksiécle- et une
mortalité également basse -seul un nouveau-né 80r nmeurt avant I'age de 20 ans

U
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aujourd'hui. Dans les deux régimes démographigessnaissances et les déces sont a| peu
prés équilibrés et la population n‘augmente pasquel lentement. Les deux régimes|se

distinguent cependant par des répartitions par @@e différentes. Le régime ancien
s'accompagnait d'une population tres jeune, avex ge 44% de la population ayant moins de
20 ans, et 6% seulement 60 ans ou plus. Le nowégame démographique, a supposer qu'il
perdure suffisamment longtemps, conduit a termeeara@partition par age moins jeune (25%
de moins de 20 ans, et 25% de 60 ans ou plus).idifissement démographique peut

cependant encore se poursuivre si la durée deowittnce de s'allonger. La pyramide des dges
garde alors la méme base tout en gagnant en haqudelipjout d'«étages supplémentaires».
Le vieillissement peut aussi s'accentuer si larfdité, au lieu de se stabiliser a deux enfants
en moyenne par femme (le niveau qui assure le smapient des générations a terme)
diminue en dessous de ce seuil. Les naissances atorg d'année en année mojns
nombreuses, et la population, qui diminue, est enplus agée.
A noter que l'appellation de « pyramide des aggshs'explique par l'allure qu'ont longtemps

eue ces graphiques, ne se justifie plus aujourd3an usage risque pourtant de se prolonger
pour désigner des formes qu'il serait plus jussppmler «cylindre des ages», ou méme

«toupie» lorsque la base de la pyramide est rétréci
Gilles Pison, Le vieillissement démographique gua rapide au sud qu'au nord, Population et shdiéed
n°457, juin 2009,

15)Qu’appelle-t-on le vieillissement d’'une populati®n
Vieillissement d’'une population = Augmentation degdart des personnes agées dans une
population relativement a celle des personnesjpluses.

16) Quels sont les facteurs qui expliquent le vietisient d’'une population ?
Diminution de la fécondité + / allongement de lagtude vie.

17)Que signifie le concept de transition démographigue
Passage d’'un régime démographique traditionnelrégime démographique moderne.

18)Quelles sont les caractéristiques des régimes d@ploigues avant et aprés la
transition démographique ?

Ancien régime démographique : fort taux de natadttéort taux de mortalité, accroissement
démographique faible.
Transition démographique : baisse du taux de nidrtat taux de natalité élevé = fort
accroissement naturel.
Nouveau régime démographique : faible taux de itétat de mortalité = accroissement
démographique faible.

19) Quelles sont les conséquences de la transitiomg&mphique sur la structure par age
de la population ?
Le nouveau régime démographique se traduit parieilissement démographique. Celui-ci
peut s’accentuer et perdurer si la durée de vierammde s’allonger et si la fécondité descend
en dessous de 2 enfants par femme.

20)

e Doc. 5
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Evolution des taux de natalité et de mortalité depuis 1800

Taux {pour mille habitants) Taux {pour mille habitants)
40 ) ) EFLIEeTETyem— T 40 T o =
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Année Annae
Mate: pour UAllemagne, les taux correspondeant su tarritalre da spogue (U
Raich jusgu'en 1943, & UAllemagne dans ses frontidres actuelles a partir de
1948)
Sources: insee, BIE G Plson, Population et Socidbds, n® 487 Ined, mass 2012}
Gilles PisonFrance-Allemagne : histoire d'un chassé-croisé déaphique Population et Sociétés, numéro

487, mars 2012, www.ined.ir

21)A partir du document précédent, que peut-on disstdmsitions démographiques de la
France et de I'Allemagne ?
France : transition trés rapide, pas de gros moemeématurel au XIXéme, depuis 1492
guerre mondial un accroissement naturel fort : badym important.
Allemagne : Transition démographique correspon@danimodele avec un fort mouvement
naturel au XIXéme siecle, baby boom moins marqué.

22) Quelle est la situation de mouvement naturel deérgace et de I'Allemagne depuis
les années 1970 ?
France : Accroissement naturel reste fort (classesbreuses du baby boom plus bonne tenue
du taux de natalité)
Allemagne : depuis les années 1970 déficit naffadle taux de natalité).

23)Comment I'’Allemagne compense-t-elle en partie séficd naturel ?
Solde migratoire positif.

Nombre et part des immigrés et des émigrés dans dgaes pays
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Les 15 pays accueillant le plus d'imunigrés Les 15 pays de départ ayant fourni le plus de migrants

Nembre dimmigrés (personmes nées a I'étranger} en 2000 (millions} vactlour:n Nombre d'émigres™ en 2000 {millions) [ )

e

Etats-Unis N 346 | 423 Moy I — (), 0

e

Russio” N 11,0 123 —— 08
Alemcgre mmmmm 5,1 || | 108 aansledesh— B N
fmrlca_ (3,_1 6,7 Chme _ o 58 SRR | lfl,.':
5 63 S P | SSR— || — ..'.',_. A — .1 T 2
e -5 ? | | TN | N—— ’ A||omog'1@
s Piwiiippinej
rabie suoudlis_ Pak?s?aj T A
Roy‘mmeum = = Ira|-_e_ -3
Fqkas!qq- 4 S /R i ’ I:mzuie—_"r ol 45
Auslru!e- 41 N e AghenstongEEESSS 07 | | 99
e PP PSITTeY L PRFEUSPIPRESRS| | TORRRP PR, Tt Y Mumc_’:‘c) 9
= Erats-Unis _ 1.3 X
Mge"e_....lzx.]..... N | {;ﬂ_
0 5 10

10 20 30 40

Gilles PisonLe nombre et la part des immigrés dans la populat@mmparaisons internationales, Population et
sociétés, n°472, novembre 2010.

24)Quels autres pays sont dans ce cas ?
Etats-Unis, France, Royaume-Uni, canada, Espagne.

A l'oral : quelles conséquences économiques déwasitions démographiques ?

2. Evolution des structures démographiques, accumulain du capital et croissance
économigue.

2.1. Epargne et cycle de vie.

e Doc. 6
Montants de patrimoine brut par grandes composanteen 2010
Patrimoine Patrimoine Patrimoine immobilier
brut global financier en euros
Age de la

personne de
référence du
ménage

Moins de 30 af 53900 | 10400 | 14900 | 3600 | <26 80D 0

De30a39ans 188400 | 105900 | 25200 | 7100 | 121200| 24 900
De40a49ans 292100 | 186100 | 41560 | 92100 | 177 100 | 136 600
De50a59ans 334600 | @2660D | 55900 | 14800 | 217500 | 164 200
De 60a69ans 358900 | 219200 | 79300 | 16700 | 219100 | 159 100
70 ansetplus | 261300 | 149200 | 74400 | 14600 | 159400 | 103 200

Ensemble 259 000 150 200 80 000 10 300 160 500 80000
Lecture : début 2010, les ménages dont la persdeneférence est agée de moins de 30 ans détieanent
moyenne 53 900 euros de patrimoine brut et 10 %pdesonnes seules ont un patrimoine immobilier sepéa
262 200 euros.
Champ : ménages ordinaires résidant en Francenpri® dans les DOM.

Source : Insee, enquéte Patrimoine 2009-2010

Moyen Médian Moyen | Médian Moyen Médian

25)Définissez le patrimoine.
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Le patrimoine est un stock d’actifs financiers @b financiers a un moment donné.

26)Faites une phrase avec chaque chiffre entouré eumngite d’en comprendre la
signification.
50% des ménages dont la personne de référenceegb@net 59 ans ont un patrimoine global
de plus de 226 600€ en France début 2010.
En France début 2010 le patrimoine immobilier dénages dont la personne de référence
avait moins de 30 ans était de 26 800£.

27) Comment évolue le patrimoine des individus au sale leur vie ? Proposez une
hypothése explicative.
Le patrimoine augmente jusqu’a 69 ans puis baisse.
Hypothése : les revenus augmentent et les persoépasgnent et se constituent un
patrimoine, a la retraite, elles donnent ou consentrane partie de ce patrimoine constitué.

« Doc.7

Répartition du revenu et du patrimoine durant le cycle de vie

Revenu
Consommation
Patrimoine

Consommation

) Revenu

 Age

Activité Retraite

A. Beitone, E Buisson, C Dollo, Aide mémoire, Ecome, Sirey, 2009, d'apres P. Villieu (1997),
Macroéconomie - consommation et épardreePécouverte.

28)Quels sont les liens entre consommation revenpapée ?
Le revenu se répartit entre la consommation eafgpe. R=C + S

29)Définissez I'épargne.
L’ épargne est la partie non consommée du revenu. C'estwndlui alimente le stock de
capital.

30)Comment évoluent les courbes de consommation, jépaet de patrimoine dans ce
schéma dit du cycle de vie ?
Le revenu augmente de la jeunesse vers la périeativité puis baisse avant la retraite
(moindre productivité du travail).
Le patrimoine net est au début négatif quand ojease (emprunts) puis il augmente pendant
la période d’activité devient positif et diminud’@ge de la retraite jusqu’a s’annuler a la fin
de vie.
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La consommation est lissée sur toute la périodei@et augmente toujours légérement (on
s’endette jeune puis on rembourse).

31)Quelle est la période durant laquelle on alimegjgargne de facon plus importante ?
Pendant la période d’activité.

32)Que nous apprend ce modéle ?
La théorie dwcycle de viemontre que le comportement de consommation eadj@e a pour
but de lisser sa consommation tout au long de esa iVis’endette jeune, épargne pendant sa
vie active, rembourse ses dettes et se constitystrimoine consommé pendant la période

d’inactivité.

33)Ce modéle vous parait-il rendre compte des donsg@ese patrimoine du document
précédent ? Pourquoi ?

Oui, car il y a une accumulation de patrimoine puis baisse mais pas de consommation de
tout le patrimoine, on parle I'altruisme génératieh

34)Comment

e Doc.8

passe-t-on de cette analyse microéconomiqueune analyse
macroéconomique ?

Agrégation des comportements individuels.

Conséquence : si on considere gu’'une société aegpasee de générations qui se succedent,

le modéle peut fonctionner pour un pays.

20 ~

18

Taux d'épargne des ménages

taux d'épargne en %

e | JE(27 pays)

—— Zone euro

Allemagne

Irlande

—— Espagne

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Années

France

— .- — Pologne

e« Royaume-Uni

35)Recherchez dans un dictionnaire de sciences écquemket sociales ce qu’est le taux

d’épargne.

Taux d’épargne est le rapport entre épargne ehtegissponible.
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36)Ces taux d’épargne sont-ils identiques en fondies pays. lllustrez.
Trés différents :
- Aux alentours de 12% pour les 27 pays de I'UE.
- Aux alentours de 16% pour la France.
- Aux alentours de 17% en Allemagne en 2010 (232011)
- Aux alentours de 14% dans la zone euro.
- 3% au Royaume-Uni en 2008 et presque 8% en 2010.

37)En reprenant le modéle du cycle de vie, que pewrodéduire sur les comportements
d’épargne par age ou sur les structures demognagdide ces pays ?
Dans le modele du cycle de vie, on rembourse st#esdpuis on accumule du patrimoine
pendant la vie active. Les pays qui ont les ta@pargne les plus élevé devraient étre ceux
dont la part des actifs agés est la plus forteefAligne par exemple). Mais par exemple
I'lrlande (pays plus jeune) a un taux d’épargnes@levé que le Royaume-Uni.

38)En quoi cela remet-il en cause certaines hypothadsés théorie du cycle de vie ?
Les pays les plus vieux devraient avoir des tawpalgne faibles (baisse du stock de
patrimoine par sa consommation). Or, c’est plutétvérse (a nouveau il s’agit plus
vraisemblablement d’altruisme générationnel).

2.2.Population active, épargne, accumulation du cépl et croissance en économie
ouverte.

e Doc.9

Les sources et mécanismes de la croissance.
« Pour générer une croissance durable, une écompauieugmenter le volume de facteurs de
production utilisé, les combiner plus efficacemantaire les deux.
Dans le premier cas, la croissance nécessite wmt efinvestissement en capital ou une
augmentation de la population active, dans le skctan croissance repose sur le progrés
technique, qui désigne I'amélioration des connaisssa permettant de mieux tirer parti des
ressources utilisées pour produire, soit la capaxiproduire davantage avec une quantité
donnée de facteurs de production. (...)Dans une ésiendénuée de progres technique} la
production de richesses supplémentaires passenpaaugmentation de la population actjve
employée, de facons a pouvoir produire davantage sampter sur des gains de productiyité
du travail. (...) Le volume de travail utilisé pareudconomie correspond au nombre total
d’heures travaillées au cours de I'année. (...) Gseole par définition la relation suivante :
Nombre d’heures travaillées = emploi total x nombamauel d’heures travaillées par actif
employé ».
Emmanuel Buisson, Croissance et développement édqae au XXe siécle, in A. Beitone (dir.), 200
Analyse économique et historique des sociétés comgoraines Armand Colin, Coll. U, (pp. 105-106

N

~

39)Qu’est-ce que la croissance économique ?
La croissance économiquelésigne I'augmentation du produit global en teréed pour une
nation (mesurée par le PIB en terme réel).

40)Quels sont les principaux facteurs de la croissaéaoeomique ?

R
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Le travail ou population active, le capital et tegres technique.

41)Comment une économie peut-elle générer de la amieséconomique?
- Augmenter le volume des facteurs (plus d’actifgptus de capital).
- Mieux combiner les facteurs (progrés technique)
- les 2 a la fois.

42)Aprés avoir rappelé ce que désigne la populatiotivegc vous préciserez les
mécanismes par lesquels elle contribue a la cruissa
La population active c’est I'ensemble des individus qui ont un emploiqui en cherchent
un.
La population active contribue a la croissancelpajuantité de travail (extensif) fournie et
par la qualité de ce travail (productivité et gfiedition).

43)Par quels mécanismes le capital contribue-t-il Grdéssance ?
Le capital contribue a la croissance par I'accutiutade la quantité de capital productif
(accumulation du capital) et par la qualité de aygital.
L'accumulation _du _capital désigne l'augmentation du stock de capital (résules
investissements précédents).

* Doc. 10
2011 (milliards d’euro) FranceAllemagne| Etats-Unis
Produit intérieur brut 1996,6 2570,8 10830,2
Consommation 1640,6 1974,5 9560,7
Investissement (et variations de stockd12.1 467 1676.2
Exportations 538,2 1289,1 1504.4
Importations 594,3 1161,5 1912,6

D’aprés Eurostat.fr
44)Rappelez ce que représente I'équilibre emploi-asso en économie ouverte et
réécrivez I'équation simplifiée de cet équilibre.
C : consommation des ménages et les consommatidntisyes
| - Investissement
X : exportations vers le reste du monde.
M : importations du reste du monde
Dans une économie, I"offre agrégée étant égala delmande agrégée, nous avons donc
l'identité comptable fondamentale qui résume aola fa provenance et les emplois des
ressources :
Y+M = C+I+X
Nous pouvons réécrire cette identité de la facoraste :
Y = C+I+(X-M)
Le terme (X-M) est la différence entre les expaotad et les importations appelée « solde des
échanges extérieurs » de biens et services ».
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45) Reprenez la relation entre revenu consommatiépatgne vue dans la question 24 et
calculez I'épargne de chaque pays (en considétantegrevenu national est égal a la
production intérieure), puis complétez le tableaivant :

2011 (milliards d’euros) France Allemagne  EtatsdJni

Epargne 356 596.3 1269.5

2

Si la production intérieure, c’est aussi le revaational et I'on peut écrire :
Y=C+S
Et, S=Y-C

46)Reprenez votre équation pour mettre en évidenaguilibre entre le solde des
transactions courantes et la différence entre tgpmaet I'investissement.

Et:

C+S = C+I+(X-M)

Soit :

(S-N=(X-M)
2011 (milliards d’euros) France Allemagne  EtatsdJni
Epargne 356 596.3 1269.5
S-l -56.1 129.3 -406.2
Solde des transactions courantes (X-M) -56.1 127.6 -408.2

Au niveau mondial, les pays déficitaires sont fo@mpar les pays excédentaires. Ce sont les
mouvements de capitaux qui compensent le désaguilds transactions courantes.

47)Au niveau mondial, comment la dynamique démograpmhigeut-elle contribuer a
expliquer les déséquilibres entre épargne et ilgEshent?
Les pays vieillissant sont plus consommateurs gadyateurs. D’apres le modele du cycle
de vie. lls vont donc avoir plutét des déficitstcensactions courantes alors que les pays en
croissance démographique vont connaitre la sitoativerse (exemple de la Chine ou de
I'Inde). Mais a nouveau, contre exemple de I'Allgne.

e« Doc. 11

L’'apport de la globalisation financiére au dévelomgnt des régions émergentes n’a pas été
celui communément attendua théorie économique néoclassique laisserait e aftendre
des flux financiers allant, en termes nets, des p@ayes vers les pays pauvres. [...]Pourtant,
loin de s’accompagner d’importations d’épargnecd&ération récente de la croissance (des
régions en développement a coincidé au contraiee ane amélioration de leurs soldes
courants. C’est en leur permettant d’exporter dpdrgne et non d’en importer que|la
globalisation financieére a contribué a leur dévpkapent. [...]JComme les pays pétroliers, ces
pays [Asie] sont des exportateurs potentiels dgpar maisces exportations d’épargne ne
pourront se matérialiser si le reste du monde ejgiecpas de s’endetter. [...] Dans le cas de
la Chine notamment, I'abondance d’épargne domessticgant pour partie a un systéme peu
développé de protection sociale, pour partie aaussi relatif sous-développement financier.
Plus récemment, Shang-Jin Wei (2010) a égalementemiévidence le réle du déséquilibre
démographique hommes/femmes pour expliquer le nivdavé du taux d’épargne des
meénages chinois.
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Anton Brender et Florence Pisani, « La crise de Iéinance globalisée »,
Economie et Statistique, N° 438—440, 2010
Figure 1. La pyramide des dges de la Chine en 1982, 2000 et 2050
ou Mampleur du vieillissement
A
100
HOMMES |J ll—l [ Femmes
b 1
[] ]
2050 I
[l I
1982
IREL
T T T I} T T T m
16 4 12 W B8 6 4 2 00 2 4 & B W 12 4 16
Effecifdes dasses Shges fenmiliars)
Sowrces : recensements de 1582 et 2000, projecHons des Mations unles pour 2050,

48)D’apres le doc précédent, les pays riches somtrilexcédent d'épargne ?
Oui pour Allemagne non pour France et Etats-Unis.

49)Quels sont les pays exportateurs d’épargne ?
PED.

50)Quelle est I'une des conditions pour exporter guargne ?
Importation d’épargne des autres pays.

51)Comment peut-on expliquer I'excédent d’épargne @ik ?
Par la structure démographique (population actuag) jointe au systéme de financement de
la protection sociale qui repose sur les choixviddiels d’épargne.
On peut aussi citer le déséquilibre homme femmesest conséquences sur le marche
matrimonial (on épargne plus en vue de se marteielement 122 naissances de garcon pour
100 filles)

52)Comment la structure démographique d’'un pays piaiirdluencer I'arbitrage entre
consommation et épargne et donc la croissance?
D’apres la théorie du cycle de vie plus les indigdcctifs avancent en age plus ils épargnent.

lls désépargnent a partir de la fin de la vie &ctlvn pays plus jeune va donc arbitrer plus
vers la consommation et un pays plus vieillissars Wépargne et un pays vieux vers une
forte désépargne.

Donc, une forte croissance démographique va emtraine hausse des taux d'épargne qui
vont a leur tour alimenter I'investissement etr@igsance (France du baby-boom, Chine)

B ———————————————
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A linverse le vieillissement risque de conduireuge réduction du taux d’épargne et de
I'investissement qui peut entrainer un ralentissgne la croissance (contre exemple de
I’Allemagne).

Pb : plusieurs facteurs qui se mélent.

3. Evolution des structures démographigues, populationactive et croissance
economigue.

e Doc. 11

D’un point de vue économique, la structure par @gmale peut étre celle qui minimise|le
taux de dépendance et maximise la proportion diadul’age actif. Il faudrait donc réduire|la
proportion des vieux, en pleine expansion dangp#s parvenus au dernier stade de [a «
transition démographique ». Mais comment faire @duRé I'espérance de vie ? Qui oserait
'envisager ? Encourager la natalité pour rédwarerbportion des vieux ? Cela augmenterait
d’autant la proportion de jeunes et le rapport éleetidance. Inversement, dans les pays ou la
montée des vieux n’'a pas encore eu lieu on pe@nobine maximisation de la proportion
d’adultes d’age actif par une brusque réduction lalefécondité, qui entraine presque
immédiatement une diminution de la proportion degs. C’est ainsi que dans certains pays
en développement s’est ouverte une fenétre demloigreg d’opportunités économiques|et
sociales exceptionnelles. Mais il s’agit |a de aitbns purement transitoires, profitables ppur
un court laps de temps et qui risquent de conduides lendemains qui ne chanteront pas.
L'idéal se situe dés lors dans une structure pariagariable, qui n’existe que dans une
population dite « stable ». Reste alors a savdiosiveut une population stable croissante| ou
décroissante, puisqugrosso modode l'une a l'autre il n’'y a qu’'un jeu de bascuetre
jeunes et vieux qui laisse a peu pres inchang@eolgortion d’age actifs. En fait t6t ou tard
croissance et décroissance posent probleme ; lelsjeatif rationnel a long terme serait donc
celui d’'une population dite « stationnaire » (otnposition par age et effectif sont constants).
Si toutefois il n’était pas pure utopie.

Jacques Vallin, « Faut-il une politique de popolat? », Population et Sociétés, N°489, mai 2012.

53)Recherchez dans un dictionnaire de sciences écquemet sociales ce qu’est le taux
de dépendance.
Taux de dépendance : rapport entre le nombre difaat d’actifs (inactifs / actifs).

54)Quelle est la structure par age idéale dans unétédst
Structure avec le taux de dépendance minimal etdoeg d’actifs relativement aux inactifs.

55)Pourquoi ?
Cela permet d’avoir une population active impoandonc facteur de production plus
important donc plus de production et de richegsesr(financer la collectivité entre autre).

56)Dans quelle situation en terme de structure dénpbigae se trouve la France ?
Vieillissement démographique (pyramide cylindriqueqis sans rétrécissement de la base
(taux de natalité assez important).

57)Quels peuvent en étre les impacts sur la croissance
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Les impacts peuvent étre positifs en terme de ladssla population active et donc de
guantité de travail disponible, et cela peut petreate produire plus de richesses (si le taux
de chémage n’est pas trop élevé).

58)Synthese, complétez le texte a trou en utilisamiets suivants (attention un méme
mot peut-étre utilisé plusieurs fois) : transitid@mographique, démographie, classes
creuses, baby-boom, mouvement naturel, accroisgematurel, vieillissement,
dynamique démographique, mouvement migratoire, gration, traditionnelle,
moderne, mouvement naturel, accumulation du capigiiimoine, théorie du cycle de
vie, croissance, population active, épargne, consation, investissement, balance
courante,

La démographiesst la science des populations. La dynamique déapbijue permet de
rendre compte des changements dans l'effectif striacture des populations. Celle-ci peut
étre du au_mouvement natufgs naissances moins les déces) et au mouvemnigratoire
("immigration moins I'émigration). Au cours du XfX®siécle, I'Europe a connu de grands
changements en terme démographique connus sowsnlal@ transition démographiqulea
transition démographigueest un modele qui représente le passage d’unenigua
démographique_traditionnellmarquée par un fort taux de natalité et de modtali une
dynamique démographique modemarquée par un faible taux de natalité et de mt#tdla
période de transition démographigse: marque par un fort accroissement natiéelFrance
au XIXeme siecle, ce mouvement natusieéte tres faible comparativement a d’autres pays
européens. Durant le XX®siecle, les événements qui ont marqué la démomrdEmcaise
sont les classes creusises aux guerres mondiales, le baby-bapma fortement rajeunit la
population et une immigratioimportante jusqu’aux années 1970 qui a nournihéeivement
migratoire Aujourd’hui, la structure démographique de lan€e montre un vieillissement
avec l'arrivée a I'age de la retraite des enfant®aby-boorret un allongement de la durée de
vie. Ce_vieillissemenest a relativiser comparativement a d’'autres gaysme I'Allemagne
car le taux de fécondité en France reste élevé purope. Il y a de nombreux enjeux
economiques liés a la dynamique démographitiree des sources de la croissarse en
effet le travail. Plus la_population actiaigmente plus les capacités productives d’'un pays
augmentent. C’est aussi le cas en ce qui conceéawgumulation du capitadont le
comportement d’épargnest a l'origine, I’épargnétant la partie non consommeée du revenu.
D’aprés le modele de la théorie du cycle de, wiae individu va arbitrer en lissant sa
consommatiorsur sa vie : il emprunte jeune, rembourse engtige constitue son patrimoine
gu’il va consommer a la fin de sa vie active quaed revenus vont diminuer. Ainsi, au
niveau macroéconomique, plus la population acfieux qui ont un emploi ou qui en
cherchent un) est importante plus I'épargseforte. Une population jeune ou vieillissanie a
contraire devrait voir son _épargise contracter. Cependant, I'épargrst aussi le fait des
personnes agées désireuses de transmettre un@agrif@ltruisme générationnel). Les taux
d’épargne varient donc en fonction des pays, de thmamigue démographiquet des
préférences des agents. Les transformations déptogtees ont donc un impact sur la
croissance économique a travers _l'accumulation du capitabsultat de [I'effort
d’'investissement privé et public et donc de I'éparglLa dynamique démographigue
contribue aussi a expliquer les déséquilibres dtpeet d’investissemerdu niveau mondial

a un moment donné. En effet, en économie ouvededifférence entre I'épargnet
l'investissemenest égale au solde de_la balance cour@portations moins importations).
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Donc les pays qui dégagent une capacité d'épapgmmettent alors le financement des
importations de ceux qui sont en déficit commercial
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